



Кипучая и стремительная жизнь Клавдии Лаптевой

стр. 2

Комсомолу Кубани - 90! Миллионы людей прошли через эту школу жизни, и у каждого остались только самые теплые и светлые воспоминания об этом времени.

Общественно-политическая Мостовская районная газета. Краснодарский край

№ 97 (10312), ВТОРНИК, 7 СЕНТЯБРЯ 2010 ГОДА

ПРЕДГОРЬЕ

<http://predgorieonline.ru/>

Газета основана 21 февраля 1935 года

Недельный тираж 10 942 экземпляра

Российская жара пошла на спад. Резко! В отдельные ночи в отдельных регионах страны столбик термометра скользнул вниз чуть ли не на 40 градусов по сравнению с той высотой, на которую предельно забирался. В охлажденную голову приходят раздумья о том, что случилось, кто виноват, к каким выводам подталкивает природная стихия.

Картина крайне удручающая. Затраты колоссальные, и они растут. На недавнем заседании президиума Правительства РФ Владимир Путин сообщил, что компенсации погорельцам будут увеличены на 2,67 млрд рублей. Это дополнительно к 5 млрд рублей, выделенным из федерального бюджета.

Можно ли было избежать таких потерь? Специалисты утверждают, что можно. Надо было не надеяться на русское «авось», не громить единую систему управления лесным хозяйством. В эти тревожные дни даже иностранная пресса писала: «Правящая в Кремле команда в свое время проигнорировала критику экологов в адрес нового Лесного кодекса... Финансирование было урезано, количество лесников сократилось вдвое, полномочия были разделены, и в результате Россия оказалась не готовой к катастрофе, которая не заставила себя долго ждать».

Сейчас опомнились. Премьер-министр отправил в отставку главу Рослесхоза, а само ведомство будет переподчинено правительству. Сегодня выясняется и многое другое. Ситуацию нынешнего сезона еще два года назад предсказывали не только российские, но и зарубежные ученые. Однако такие сигналы никто не хотел слышать. А вот еще одна обнаруженная «тайна», которая выплыла на страницы газет. Оказывается, уже давно в нашей стране разработана мирная «бомба», которая способна одновременно загасить пожар на площади в 1 000 тысяч квадратных метров. Но где это чудо-юдо? Пока в руках пожарников мы видели лишь какие-то «пшикалки»...

Поезд, как говорится, ушел. Теперь не повторить бы ошибок в будущем, которое предстает не в радужном свете. Ученые и метеорологи прогнозируют, что в следующем году аномальная жара и сухое лето могут повториться. Более того, такая тенденция не исключена на годы вперед. Как утверждают специалисты, на планете грядет глобальное потепление. Значит, предстоит менять образ жизни, заранее готовиться уже не к «случайным» капризам природы. Нужна система мер реформирования хозяйства страны с учетом допущенных ошибок и складывающейся обстановки, причем не только на федеральном, но и региональном уровне... Кстати, стоит предвидеть и другую беду. О ней говорил на днях в «Российской газете» секретарь Совета безопасности РФ Николай Патрушев - о нарастающем в мире водном голоде, о том, что живительная влага уже в ближайшее время может стать стратегическим ресурсом. Прогрессирующий дефицит питьевых источников вызвал опасное явление - водных мигрантов. Только за год свыше 20 миллионов человек в мире покинули дома в сухих регионах.

Представьте ситуацию: в жару и без воды. Ужас!.. Впрочем, России это пока не грозит разве только из-за головотяпства.

Георгий БЕЛОУСОВ («Крестьянин»).

Уроки жары



Говорят цифры

С начала лета в России сгорело 900 тысяч гектаров леса. Десятки погибших в огне. Только в Центральной части страны и Поволжье без крова остались почти 3,5 тысячи человек. Уничтожено много живности. Жара и засуха нанесли колоссальный урон сельскому хозяйству. Всего же ущерб российской экономики только от лесных пожаров составил без малого 0,5 триллиона рублей.

погода

Лето было, а теперь сплыло!

Как бы жара ни старалась, но в сентябре править погодный бал будет осень.

В августе на протяжении 29-30 дней дневная температура воздуха в Краснодарском крае достигала экстремальных значений 39-42 градуса, а период без дождей превышал в большинстве районов края 30-37 дней. Однако в середине этой недели засухе и аномально высоким температурам придет конец.

Согласно прогнозу кубанских синоптиков на сентябрь окончание первой декады месяца пройдет под аккомпанемент дождя. Дневная температура составит 27-32 градуса тепла, а ночью будет около 15-20 градусов. В середине сентября станет попрохладнее - в дневные часы 20-25 (в отдельные дни до 27), ночью 11-16, временами до 5-10 тепла, пройдут дожди с грозой.

В третьей декаде вообще посвежеет. В отдельные дни прохладят грозные дожди, а ветер северо-западных румбов понизит дневную температуру воздуха с 20-25 градусов в начале декады до 12-17 в последних числах месяца. Ночная температура также будет плавно понижаться - с 10-15 градусов до 7-12.



Среда, 8 сентября

Мостовской + 24 + 14
Псебай + 23 + 13
Ярославская + 25 + 15

Четверг, 9 сентября

Мостовской + 14 + 12
Псебай + 19 + 13
Ярославская + 19 + 12

ВОЗМОЖНЫ ОСАДКИ.

А что в поселениях?

Ручей расчищен

В селе Соленом привели в порядок ручей, который доставлял много хлопот жителям улицы Промышленной и переулка Пионерского.

Когда сухо и нет дождя, в ручье практически нет воды и он не приносит никаких неудобств местному населению, рассказал заместитель главы Андрюковского сельского поселения Виктор Николаев. Но стоит пройти даже небольшому дождю, он сразу затапливает все вокруг. Как оказалось, ручей был завален листвой и разным мусором. Из-за этого вода, попадая в него, не уходила, а обрушивалась на близлежащие территории. Затапливало огороды, подвалы, подворья. Коварный ручей приносил

максимальный дискомфорт местным жителям.

В связи с этим администрация Андрюковского поселения и местные жители организовали расчистку ручья. Для этого был нанят экскаватор. Часть денег на него выделила администрация, а часть добавили жители. Ручей расширили, сделали его глубже, весь мусор убрали. Вода стала беспрепятственно уходить в предназначенном для нее направлении и больше не побеспокоит соленовцев.

Детский сад откроется в декабре

Более 50 краснокутских ребятишек живут в ожидании открытия обновленного детского сада.

Капитальный ремонт детского сада № 21 в п. Восточном, которого все ждали несколько лет, начался 23 августа.

Краснокутцы долгое время стучались во все двери и говорили о необходимости проведения ремонта в здании. Пришедшие в негодность пол, крыша, оконные рамы в группах и подсобных помещениях требовали срочной замены.

В детском саду побывал депутат Законодательного собрания края И. П. Артеменко, который воочию убедился в необходимости ремонта. В нынешнем году ЗСК на эти цели выделило

10 млн рублей.

Тендер на проведение ремонтных работ выиграло ООО «Строймонтажсервис» (г. Шахты), которое, по словам заведующей детским садом Л. В. Комиссаровой, активно включилось в работу. Строители намерены заменить полы, крышу, вставить пластиковые окна, отделать современными материалами фасад здания, провести дренажные работы на территории детского учреждения и построить беседки. Весь комплекс работ планируется выполнить к середине декабря.

Все на субботник!

В рамках подготовки к празднованию 35-летнего юбилея со дня образования района 25 сентября 2010 года на всей территории Мостовского района будет проводиться общерайонный субботник по наведению санитарного порядка и благоустройству населенных пунктов. В субботнике примут участие коллективы учреждений образования, здравоохранения, культуры, работники предприятий и организаций независимо от форм собственности, все жители района.

ДОХОДЫ

Лидеры по зарплате

По данным Росстата, лидерами по зарплате среди госслужащих за последние полгода стали работники аппарата правительства (средний заработок - 88,5 тыс. рублей в месяц). На втором месте сотрудники Счетной палаты (81,9 тыс.). Администрация президента на третьем месте (80,6 тыс.). Среди министерств самая высокая зарплата - 63,6 тыс. рублей - в Министерстве спорта и туризма.

Виртуальная приемная

На официальном сайте администрации муниципального образования Мостовский район www.mostovskiy.ru организована работа виртуальной приемной. У жителей Мостовского района появилась возможность обращаться по всем проблемным вопросам и отслеживать ход их исполнения не выходя из дома. Обращения, направленные в виртуальную приемную, регистрируются и рассматриваются наравне с официальной бумажной корреспонденцией.

Из рабочего графика главы района



Понедельник, 30 августа:

- аппаратное планерное совещание с руководителями структурных подразделений администрации МО Мостовский район по итогам работы прошедшей недели и перспективным задачам на предстоящий период;

- районная конференция с работниками здравоохранения района на тему «Актуальные вопросы здравоохранения МО Мостовский район. Деятельность амбулаторно-поликлинической службы за первое полугодие 2010 года».

Вторник, 31 августа:

- совещание по подготовке к участию в фестивале «Легенды Тамани»;

- выездная балансовая комиссия в Ярославском сельском поселении по итогам деятельности администрации за семь месяцев текущего года (ДК ст. Ярославской). Посещение объектов соцсферы и третьего отделения тепличного комплекса ОАО «Юг-Агро».

Среда, 1 сентября:

- участие в празднике Первого звонка (СОШ № 1 п. Мостовского);

- встреча с депутатом Законодательного собрания Краснодарского края, председателем комитета по финансово-бюджетной и налоговой политике ЗСК И. П. Артеменко;

- рабочая встреча с представителем департамента по взаимодействию с органами местного самоуправления Краснодарского края;

- совещание по вопросу подготовки к IX Международному инвестиционному форуму «Сочи-2010».

Четверг, 2 сентября:

- рабочее совещание с руководителем ИФНС по Мостовскому району А. А. Любченко и руководством ОАО «ЮГ» по вопросам погашения задолженности по налоговым платежам и проведению модернизации на предприятии;

- заседание совета по информатизации под председательством главы администрации Краснодарского края А. Н. Ткачева в режиме видеоконференции;

- рабочее совещание по вопросу погашения задолженности по арендным платежам в хозяйствующих субъектах района;

- посещение строящегося мясоперерабатывающего комплекса ООО «КФХ Чалова В. Н.» (ст. Переправная);

- посещение строящегося объекта социального значения - дома для детей-сирот в мкр Энергетиков п. Мостовского.

Пятница, 3 сентября:

- совещание по вопросу реконструкции и благоустройства парка п. Мостовского (парк п. Мостовского);

- встреча с руководителем дополнительного офиса ОАО «Россельхозбанк» в п. Мостовском А. Д. Севрюком;

- заседание балансовой комиссии по результатам хозяйственно-финансовой деятельности, погашению задолженности по налоговым и неналоговым платежам в ряде предприятий района;

- рабочая встреча с руководителем ООО «Строительная фирма «ВСВ» В. С. Шабеевым.

Суббота, 4 сентября:

- ярмарка выходного дня (рынок п. Мостовского);

- совещание по вопросу подготовки к участию в фестивале «Легенды Тамани»;

- аппаратное планерное совещание с руководителями структурных подразделений администрации МО Мостовский район по итогам работы прошедшей недели и перспективным задачам на предстоящий период.

Глава поздравил с днем рождения:

30 августа - председателя Мостовского районного суда **Р.А. КОЛОНИЧЕНКОВА**;

главу МО Павловский район **А. В. МЕЛЬНИКОВА**.

1 сентября - заместителя главы администрации Краснодарского края, руководителя департамента имущественных отношений **В. И. КОНДРАТЬЕВА**.

2 сентября - главу МО город-курорт Сочи **А. Н. ПАХОМОВА**.

к 90-летию ВЛКСМ на Кубани

Кипучая и стремительная жизнь Клавдии Лаптевой

Клавдия Григорьевна Лаптева (Лисанец) родилась 27 августа 1933 года на Украине. В поисках лучшей доли в 1940 году ее семья переехала на Кубань. После некоторых скитаний они обустроились в рабочем поселке Колосова Поляна Ярославского района. Там их и застала война. Отец в сентябре 1941 года ушел на фронт, а Клавдия осталась со старшей сестрой и матерью в поселке. В 1942 году в Колосову Поляну пришли немцы, грабили, убивали. Мать решила идти с девочками в поселок Михизеева Поляна. Так поступили многие колосовцы. Отправив на телеге все то немногое, что у них было, 12 ноября 1942 года они собрались уже выходить, но старшая сестра заупрямилась и отказалась идти. Тогда решили отправиться в Махошевскую. На следующий день они были на месте и узнали о расстреле жителей Михизеевой Поляны.

В 1943 году Махошевскую освободили от немцев. Клава сама записалась в первый класс семилетней школы. Училась, помогала дома по хозяйству. Жили очень тяжело. Отец пропал без вести на войне. Но надежда на светлое и счастливое будущее в семье никогда не угасала.

Жизнь постепенно налаживалась. Сестра пошла работать в колхоз, и им дали комнату. Летом 1947 года Клавдия вместе с одноклассниками пошла в Ярославскую вступать в комсомол. Их приняли и выдали комсомольские билеты. Окончив семилетку в Махошевской, бабушка поступила в восьмой класс ярославской СШ № 1. Каждый день вместе с другими ребятами ходила в школу пешком. Спустя год в Махошевской открылась полная средняя школа, и она поступила туда учиться в девятый класс. В 1953 году окончила школу в числе первых выпускников. На выпускном вечере и определилась ее дальнейшая судьба. К Клаве подошел один из родителей и спросил: «Ну а ты куда?». И тут из-за ее спины раздалось: «А она к нам пойдет!». Обернувшись, Клавдия увидела секретаря Ярославского райкома комсомола Георгия Морозова и произнесла: «Да, пойду!». А 5 июля, после того как было принято решение райкома комсомола, отправилась в Костромскую работать пионервожатой школы. И сразу же получила ответственное поручение. Шла уборочная, и ей вместе с пионерской дружиной дали задание собирать на поле утерянные колоски. Позже занималась общественной и организаторской работой. Весной 1954 года составила туристический маршрут ст. Костромская - х. Погуляево - п. Колосова Поляна - п. Михизеева Поляна и прошла его вместе с пионерами. В августе того же года в пионерскую комнату зашла женщина, представилась и сказала Клаве: «Вам приказано передать дела и явиться в райком». Клавдия так и сделала. Оказалось, что решением райкома комсомола ее перевели в ярославскую СШ № 1 на такую же должность. И здесь она работала по полной. Организовывала мероприятия и походы, руководила работой пионерских дружин, готовила выступления пионеров на партийной конференции.

В апреле 1955 года решением бюро райкома комсомола Клавдия была назначена заведующей общим отделом пионерии и школьной молодежи Ярославского райкома комсомола. Ее избрали членом бюро райкома. В ее подчинении находилась вся районная пионерия, школьники и учителя-комсомольцы. Она выстраивала линию работы и ставила задачи для огромного коллектива. В это время Ярославский район первым стал разрабатывать и организовывать районные туристические слеты для школьников. Помощь и содействие в этом оказывались на самом высоком уровне. Руководители района одобряли это движение и сами принимали в нем активное участие. Клавдия Григорьевна и директор Дома пионеров Николай Иванович Харченко составляли туристические маршруты по району, придумывали задания для туристических групп - находили друг друга на местности по азимуту, приготовление пищи, организация лагеря и дежурств, разведение пионерских костров и многое другое. Каждое лето организовывалась целая сеть межколхозных детских лагерей. Ребята охотно помогали колхозникам. За это хозяйства щедро награждали лагеря продуктами: мясом, молоком... За активную работу и добросовестное отношение к труду в 1957 году на бюро райкома партии секретарь райкома Кучмистый

**Комсомолу Кубани - 90!
Миллионы людей прошли
через эту школу жизни,
и у каждого остались
только самые теплые
и светлые воспоминания
об этом времени. Очень
хочется рассказать
о комсомольцах станицы
Ярославской, а именно
о моей бабушке - ветеране
Ярославского райкома
комсомола Клавдии
Григорьевне Лаптевой -
человеке, которому комсомол
подарил счастливую,
а главное - интересную
жизнь.**



принял Клавдию Григорьевну в коммунистическую партию. В этом же году, летом, она вместе с лучшими пионерами района поехала на краевой слет пионеров и школьников в Новороссийск. Ярославский район хорошо проявил себя на этом слете. За это Клавдию Григорьевну наградили грамотой крайкома комсомола.

В 1956-1957 учебном году в районе было создано 27 комсомольских кружков и политшкол по изучению текущей политики и биографии В. И. Ленина. Эту работу оценил приезжавший в район секретарь крайкома комсомола Александр Иванович Качанов, который впоследствии, как и многие другие комсомольские вожаки, стремительно поднялся по карьерной лестнице и стал посланцем СССР в Монголии. Ему понравилась тематика работы кружков, а также сами лекторы и пропагандисты. Позже совместно с Г. П. Ивановым и В. А. Поповым он написал книгу о комсомоле на Кубани под названием «Комсомольское племя». В ней он рассказал и о деятельности Ярославского райкома комсомола, ставил его в пример. Он писал: «... большое внимание уделено подбору пропагандистов. Многие из них работают в системе политпросвещения не первый год и стали мастерами своего дела. Отдельными кружками руководят работники райкома. Инструктор райкома ВЛКСМ Анатолий Бондаренко вел кружок текущей политики на МТФ № 2 колхоза «Победа», инструктор райкома Владимир Коневец был пропагандистом кружка текущей политики в колхозе имени Ленина, заведующая по работе среди школьной молодежи и пионеров райкома Клавдия Лисанец занималась с молодежью ремстройконторы. Были пропагандистами в кружках члены райкома Екатерина Каракулина, Анна Клевцова, Антонина Михайлова, Дмитрий Орехов, Виктор Донских и другие. Хорошая подготовка пропагандистов дала нужные результаты - большинство слушателей регулярно и активно посещают занятия...». Что касается Клавдии Григорьевны, он отмечал: «... Лучшие пропагандисты настойчиво искали новые интересные формы работы. Пропагандист Клавдия Лисанец,

например, поручала одному из слушателей подготовку того или иного вопроса по материалам из жизни района. Это способствовало тому, что слушатели кружка были всегда в курсе местной жизни, сами принимали в ней активное участие...».

В 1958 году бабушка участвовала в работе пленума крайкома комсомола. Занималась общественной работой. В марте 1959 года она перешла работать в ярославский детский сад воспитателем. А за два года до этого поступила в Краснодарское дошкольное педагогическое училище. Закончив его с красным дипломом, в 1961 году была назначена заведующей ярославскими детскими яслями, где проработала 25 лет. В 1970 году Клавдию Григорьевну наградили медалью «За добросовестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина». В период с 1971 по 1974 годы под ее руководством строился новый корпус яслей. А в 1985 году - новое назначение. Клавдия Григорьевна вступает в должность председателя Ярославского сельского совета. С комсомольским задором она проработала на благо станицы в течение пяти лет. В это время станица газифицируется, строятся лагерь «Ярославна» и другие объекты. Эта активная женщина стоит у основания службы социальной помощи на дому в станицах Ярославской, Махошевской, селе Унарского, на хуторе Славянском и в поселке Восточном. В 1990 году она переходит на должность заведующей отделом социальной помощи на дому, где проработала до 2001 года.

Летом нынешнего года Клавдия Григорьевна вышла на пенсию с общим трудовым стажем 48 лет. Она с особым чувством и радостью вспоминает свою молодость, комсомол. Примечательно, что улица, на которой живет бабушка, называется Комсомольская. Кто знает, совпадение это или нет, но главное, что женщина, которая на ней живет, не просто так относится к этому понятию, а включает в него глубокий смысл. Ведь вся ее жизнь была такая же кипучая и стремительная, как и сама комсомольская организация.

Иван ЛАПТЕВ, ст. Ярославская.

Письма наших читателей

читатель размышляет

Природа ошибок не прощает

То, что произошло нынешним летом в нашей стране, - не случайность, а результат варварского, потребительского отношения человека к нашей земле на протяжении многих десятилетий. Человек столько брал у природы безвозмездно, что за короткое время восстановить утраченное просто невозможно. Только подумать, что леса горели сразу в нескольких областях как европейской, так и азиатской части России. С лица земли исчезли целые населенные пункты. Люди в одночасье лишились всего, что наживалось годами. Эта трагедия коснулась не одной сотни российских семей. Но мы сами виноваты в том, что произошло. Деньги стали для нас мерилем всего. А человек, его жизнь, состояние природы отошли даже не на второй, а на десятый план. Вот и имеем мы то, что имеем. Не буду повторяться, рассказывая о том, что происходило в Рязанской, Московской, Нижегородской и других областях. Давайте посмотрим на то, что нам ближе.

В нашем районе выжигаются, а порой под видом санитарной обработки вырубаются защитные лесополосы, которые в 60-70-е годы создавали наши родители, высаживая саженцы, высевая семена, для предотвращения пыльных бурь. В пору существования коллективных хозяйств за лесополосами велся надлежащий уход. После развала колхозов и совхозов вопросами их сохранности никто не занимался. Ухоженные прежде колхозные поля превратились в лоскутные одеяла, где нарушаются агротехника обработки почвы, севооборот. Даже в водоохраных зонах рек уничтожаются деревья, и никто не усматривает в этом никаких нарушений. А после вырубки остаются хлам, исчезают редкие растения. Гибнет нижний слой



лесной зоны, исчезают грибы, первоцветы. Так, кучи отходов, пенки от деревьев остались на берегу реки Чехрак после так называемой санитарной вырубки, проведенной вблизи хутора Славянского несколько лет назад. При этом от топора и пилы погибли не только сухие и больные деревья, но и те, которые еще могли бы послужить человеку.

Дети в школах сейчас заняты лишь тем, что изучают компьютеры, экономику. Это, конечно же, хорошо. Но вот от природы, ее охраны им нет никакого дела. Нынешние школьники не объединены, как прежде, в голубые и зеленые патрули, не занимаются охраной природы. Практически не сохранились пришкольные опытнические участки. На их месте дельцы построили себе дворцы. Получается, что вести опытническую работу и учить ребят азам ухода за растениями ни к чему. Живем по принципу «После нас хоть потоп».

Поражаешься тому, с какой

катастрофической скоростью человек умертвляет природу. Еще вчера мы думали, что наша планета - цветущий сад и со спокойной совестью охотились, ловили рыбу, рвали охапками лесные цветы, собирали грибы и ягоды. И не задумывались о том, а хватит ли будущим поколениям чистой воды и свежего воздуха. И сегодня следует признать, что наша природа - это далеко не сад. А чтобы восстановить то, что уничтожено людьми, необходимы огромные средства. Мне кажется, стоит гораздо больше внимания уделять экологическому воспитанию детей в семьях, в школе. Словом, пора повернуться лицом к матушке-природе, ведь она не прощает ошибок.

Еще в 1989 году мне посчастливилось быть участницей II Всесоюзной конференции по экологии, где академик Алексей Яблоков предупредил о последствиях негативного отношения к природе. Все его прогнозы, к сожалению, сбылись.

В. Т. КУЦЕНКО.
х. Славянский.



Уважаемые читатели!
Свои письма, предложения или замечания отправляйте в газету «Предгорье» по адресу: п. Мостовской, ул. Набережная, 66. Также можно отправить их по электронной почте mostpred@mail.kuban.ru

читатель благодарит

Они работают на совесть

Часто слышу от людей отрицательные отзывы о работе наших медиков. Но когда я попала в хирургическое отделение ЦРБ с сильными болями, то убедилась в обратном. Я столкнулась совершенно с иным отношением к больным. Очень ответственно и внимательно отнеслись ко мне хирурги Роман Александрович Хасанов и Константин Алексеевич Степанов. Они сразу поставили точный диагноз и назначили необходимое лечение.

Несмотря на кризис и сложности с финансированием, в отделении организовано хорошее питание. Приятно удивила чистота, которую создают санитарки. Очень четко работают медицинские сестры, которые строго и своевременно выполняют назначения врачей. Хочется сказать этим людям большое спасибо и пожелать в дальнейшем так же относиться к своим профессиональным обязанностям. Дай бог им доброго здоровья и сил!

Р. В. ЮДИНА, ст. Переправная.

Экскурсия удалась!

Последний месяц школьных каникул группе учащихся МОУ СОШ № 6 станции Андрюки запомнится надолго. Они побывали в одном из красивейших уголков нашего края - на водопадах Руфабго, которые находятся между Гузеригом и Хаджохом Республики Адыгея.

К сожалению, мы не смогли увидеть все водопады - время пролетело быстро, и нужно было возвращаться. Но прежде чем покинуть туркомплекс, мы побывали в жилище и на подворье адыгов. Ознакомились с их национальной одеждой, предметами традиционных ремесел, с оружием, с декоративной посудой. Приобрели сувениры и, конечно же, привезли с собой массу замечательных снимков.

Хочется сказать большое спасибо

отделу по делам молодежи администрации Мостовского района и молодежному центру «Успех», начальнику районного отдела культуры И. В. Шейной за незабываемую экскурсию. Мы также признательны нашим сопровождающим - учителю школы Зинаиде Васильевне Волосатовой и специалисту по делам молодежи при станичной администрации Татьяне Александровне Бородине. Особую благодарность хотим выразить нашему водителю Андрею Владимировичу Зубенко.

Анастасия САМОЙЛОВА,
ст. Андрюки.

читатель предлагает

Давайте вместе обновим мост!

Когда-то, более тридцати лет назад, через реку Черную (Уруштен), что в Кавказском государственном биосферном заповеднике, был сооружен мост. Самую значительную лепту в это благое дело внес бывший директор лесокомбината крайтопуправления С. И. Сукманюк. Этим мостом на протяжении многих лет пользовались те, кто направлялся к кордону Третья рота от кордона Черноречье и туристы с турбазы «Восход». Но срок эксплуатации моста давно истек. Он практически пришел в негодность. Средств в заповеднике для сооружения нового моста, к сожалению, нет.

Знаю, что многие неравнодушные к нашей природе люди бывают в этих местах. Хочу обратиться к ним с просьбой изыскать средства для сооружения нового моста. Особые надежды возлагаю на В. И. Боглаева - страстного любителя природы. Надеюсь, что меня услышат.

А. С. ГУДЫМА, п. Мостовской.

читатель спрашивает

Кто пополняет библиотечные полки?

Я являюсь постоянным читателем мостовской библиотеки, но вот уже на протяжении нескольких месяцев убеждаюсь в том, что читать там нечего. Как стояли на полках старые книги, так и стоят. Бывает, конечно, что появляется что-нибудь новенькое, но это, по-моему, случается очень редко. Большую часть книг в библиотеку приносят сами жители, а то, что приобретается библиотекой, часто вообще не востребовано читателями. Вот и стоят эти книги на полках по несколько месяцев. Читатели лишь пробегают по ним глазами и отойдут, даже не взяв в руки.

Хочется узнать, кто занимается пополнением библиотечного фонда, по какому принципу отбирается литература, сколько денег выделяется библиотеке из краевого и поселкового бюджетов и на что они расходуются?

Александр БОЛЬШАКОВ, п. Мостовской.

Отвечает заведующая отделом комплектования Мостовской межпоселенческой библиотеки А. П. ПОГАДАЕВА:

В минувшем, 2009 году из местного бюджета, на средства которого в основном пополняется наш фонд, было закуплено четыре тысячи книг на сумму 567 тысяч рублей. С начала 2010 года на деньги местного бюджета приобретено 722 книги на 190 тысяч рублей. 63,5 тысячи рублей нам выделил в этом году краевой бюджет. На эти деньги закуплено 234 книги. Кроме того, сейчас библиотечная система участвует в торгах для получения 193 тысяч рублей из федерального бюджета.

Конечно, можно согласиться с автором письма в том, что поступающая в библиотеку литература - это не всегда то, чего ждут читатели. Но существуют

ограничения при ее приобретении. На средства из края можно приобретать лишь учебную, историческую и научную литературу. Мы можем покупать фантастику, детективы и другую художественную литературу лишь на часть денег, что дает нам Мостовское городское поселение. Не в состоянии мы, к сожалению, удовлетворить потребности читателей и в подписных изданиях. На 400 рублей, ежегодно выделяемых на эти цели, мостовская библиотека может подписаться лишь на самые востребованные газеты и журналы. Из книг, которые нам приносят жители, мы берем лишь экземпляры, выпущенные начиная с 2000 года.

вопрос-ответ

Почему нельзя уничтожать ос днем?

- Этим летом на виноград слеталось много ос. Про мух всем известно - они переносчики заразы. А осы? Ведь живут они с нами бок о бок, а мы о них ничего не знаем.

Юрий ПРОНИН, п. Мостовской.



- Ос на свете превеликое множество, самых разных видов. Но садоводы чаще всего сталкиваются с так называемыми бумажными осами. Они, как и шмели, относятся к общественным насекомым. Цикл их развития тоже напоминает шмелиный.

Весной перезимовавшая самка вылетает из укрытия, кормится на ранних цветках и приступает к строительству гнезда - из бумаги. Острыми челюстями она перемалывает древесину, смачивает ее водой и клейкой слюной. Бумага получается грубоватая, но это то, что надо. В ячейки оса откладывает яйца. Потом главной ее заботой становится добывание пропитания. Позавтракав нектаром, оса летит за добычей. Не брезгует никакими насекомыми и даже свежей падалью. Свою добычу перемалывает челюстями в «котлетку» и скармливает ее личинкам. Взаимоотношения у взрослых ос и личинок самые что ни на есть корыстные. Получив корм, личинка срыгивает капельку жидкости, чрезвычайно притягательную для взрослой осы. Сжадностью слизнув ее, оса летит за новой добычей, дабы снова получить от личинки воделенную капельку.

На «котлетках» личинки растут быстро и вскоре окукливаются. Когда появляются молодые особи, самка завязывает со своей основной трудовой деятельностью и занимается только кладкой яиц. Теперь производство бумаги, гнездостроительные работы, охота за пропитанием - все возлагается на плечи молодежи.

Где только нет осиних гнезд! Они и на ветках, и в сараях, и на чердаках, и даже в норах грызунов. Приезжает садовод на дачу в конце мая, а у него под потолком эдакий серый бутон висит. Если его не разрушить, он будет расти. Согласитесь, иметь под боком такое гнездышко - радости мало.

Уничтожить осине гнездо легко с помощью «Актел-лика», «Дециса» или другого аналогичного препарата. Достаточно хорошенько опрыскать ими вход в гнездо. Только для борьбы с осами концентрацию раствора, указанную на упаковке, нужно увеличить в два-три раза. Кроме того, воевать с ними надо лишь ночью, когда все осы собираются в гнезде на ночевку.

Есть ли польза от ос? Цветков они в отличие от пчел и шмелей не опыляют, но зато уничтожают вредных насекомых.

Виталий КАРНАУХОВ, биолог.

кубановедение

ваше здоровье

Покорители Западного Кавказа

Как быть любопытному читателю и исследователю, если дореволюционные книги не переиздаются, а архивы малодоступны? На помощь приходят новые технологии, одной из разновидностей которых являются электронные книги. Вот что удалось узнать из одной из них.

В начале XIX века Северный Кавказ на какое-то время стал объектом пристального интереса великих держав. Сюда отправлялись проповедники, путешественники и, конечно, разведчики. Одним из них был Федор Торнау - человек весьма непростой судьбы. Его жизнь и работа проливают свет на темные пятна истории и нашего района.

Федор Торнау и братья Карамурзины

В 1835 году Шахгиреевское ущелье с разведывательными целями посетил русский офицер барон Федор Федорович Торнау. Родом он из семьи потомственных военных. Его отец, полковник Торнов, участник Отечественной войны 1812 года, дед - генерал екатерининских времен. Фамилия Торнау получилась в результате искажения Торнов.

История поселка Псебай тесно связана с его именем. Дивизионный квартирмейстер Кавказской гренадерской бригады, он выполнял подчас невероятные поручения. Первоначально Федор Федорович обследовал берег Черного моря у Гагр. Затем отправился исследовать путь из Абхазии через Кавказские горы в Кисловодск. Этот маршрут нельзя было пройти без помощи местных жителей-проводников. И таковые нашлись в лице братьев Карамурзиных, с которыми Торнау познакомил генерал Засс.

Знатный татарский род Карамурзиных восходит к внучке Чингисхана. Братья стали жертвами предвзятого суждения, в результате которого лишились имущества. Они бежали в Шагирей, вели упорную борьбу с русскими войсками, в ходе которой два брата погибли. «Старший Тембулат Карамурзин имел весьма благообразный вид. Его правильное бледное лицо, окаймленное черной бородой, и в особенности правильный взгляд, располагали невольным образом в его пользу. С первого взгля-

да виден был человек, заслуживающий полной веры. Бий Карамурзин был совершенной противоположностью своего брата. Невысокого роста, широкоплечий, с большими светлоголубыми глазами, бросавшими безжизненные взгляды, и с рыжею бородой, доходившей до пояса. Он вселял своей внешностью какое-то неопределенное чувство опасения,

рамурзины - непримиримые враги русских».

Древние жители Мостовского района - абазины?

Об абазинах пишут разное, но одно несомненно - они дали название ущелью, где находится поселок Псебай (и не только он), - Шахгиреевское. Впрочем, не все так просто. В военно-статистическом обозрении Российской империи утверждается, что они являются выходцами из Абхазии и принадлежат к черкесскому племени, которое состоит из шести родов, потому-то этот народ известен под названием адтыкисек (шестиродный). Среди прочих обозрение называет тамовцев, шегиреевцев и кизилбековцев. Они жили в верховьях Большой и Малой Лабы. «В родах кизилбековом и шахгиреевском приблизительно насчитывается до 3 000 душ обою пола в каждом...». Несколько другую картину рисует Иоганн Бларамберг, писавший: «Медазинги, называемые русскими медовеевцами, занимают юго-западный склон Кавказа у истоков рек Лаба и Амтурк. Семь племен, о которых идет речь, говорят на наречии азогат. Именно поэтому их соседи, кабардинцы и бесленеевцы, называют всех их вместе абазами. Между верховьями Кубани и Кумы живет народ. Черкесы называют его паш-кох, а русские - абазинцами». Торнау дает четкий ответ на вопрос, кто такие абазины: «Между тем Башилбай, Шагирей, Там и некоторые другие аулы на северной покатости гор состояли из населения чисто абазинского происхождения, с которым абхазцы поддерживали самые дружеские отношения, находя в этих аулах пристанище, когда им случалось переходить через снеговой хребет, чтобы грабить черкесов, с которыми они давно уже не жили в ладу».

Продолжение следует.



объяснявшееся тем, кто его знал, бешеным нравом и кровожадными поступками, заставлявшими даже горцев бояться его». Было известно, что Бий убил семерых человек, а потом в приступе раскаяния раздал беднякам все имущество, и братья содержали его. От расправы Бия спасал род - с Карамурзиными было сложно соперничать. Неизменным спутником братьев был имам Хази, чье «полное красное безбородое лицо чисто монгольского типа выражало глубокую хитрость». Лукавый барон потребовал от горцев клятвы покойными братьями: «Не могу забыть сцену, которую я вызвал, коснувшись самой чувствительной струны их вековых понятий... Оба Карамурзина побледили как полотно. Слеза показалась из-за опущенных ресниц Тембулата. Черкесы знали, что Ка-

Не унывай - и рака не будет

Оказывается, стресс и депрессия вызывают у человека развитие онкологических заболеваний.

Длительные стрессовые или депрессивные состояния создают в организме условия, которые способствуют развитию злокачественных клеток. Мирная медицина давно предполагала наличие такой взаимосвязи. Однако только сейчас американские ученые получили соответствующие доказательства на биологическом уровне. Как сообщил руководитель исследовательской группы профессор Э. Сод, у испытывающих депрессию пациентов обнаружено многократное повышенное содержание особого белка *норепинеффрина*, который способствует образованию раковых клеток и распространению метастазов. Более того, этот белок, образующийся в организме человека, находящегося в состоянии затяжного стресса или депрессии, действует как ускоритель распространения пораженных раком клеток.

Вывод очевиден: необходимо активно сопротивляться длительным стрессам, депрессиям. Кстати, как тут не вспомнить о том, что в христианстве одним из самых тяжких грехов издревле считалось уныние...

Меню долгожителей

Ученые составили список продуктов, способствующих омоложению организма и продлению жизни. Как сообщает ИТАР-ТАСС, список из двух десятков продуктов был разработан в рамках совместных исследований ученых университетов США и Евросоюза.

Меню долгожителей составлено на основе сделанных в последние годы открытий, связанных с биохимическим механизмом старения клеток человеческого организма. В каждом из включенных в список продуктов имеются исключительно активные вещества, позитивно и эффективно воздействующие на сложные биологические процессы. В него, в частности, вошли мощные антиоксиданты - черный шоколад, чай и кофе, которые богаты полифенолами, обладающими способностью восстанавливать пораженные клетки и удлинять их жизнь. Список также включает яблоки, черную смородину, чернику, брокколи, черешню, помидоры, гранаты, апельсины, персики, сливы, малину, красный виноград, красный лук, шпинат, клубнику и хлеб или хлопья с отрубями.

Если другие виды продуктов - мясо, рыба, молоко, злаковые дают организму необходимые калории, жиры и минералы, то овощи и фрукты - биохимические элементы, продлевающие и удлиняющие срок жизни клеток, отмечают специалисты.



Преступление против зубов

Кто бы мог подумать, что ночные перекусы могут привести к преждевременному выпадению зубов.

Да-да, об этом предупреждают датские эксперты: походы к холодильнику среди ночи могут серьезно отразиться на состоянии зубов. Исследователи нашли доказательства того, что такие перекусы повышают риск выпадения зубов независимо от того, какую пищу полюбил употреблять. А причина очень простая: различная интенсивность выработки слюны в течение суток. Если днем она обильная, то ночью, как правило, по рту пересыхает. А для удаления остатков пищи из ротовой полости необходимо немалое количество слюны. Ученые провели длительное исследование, изучив состояние здоровья 2 217 датчан. Из них 173 человека оказались полными перекусами,

которые просыпаются среди ночи по меньшей мере дважды в неделю, чтобы заморить червячка. Спустя шесть лет медики отслежили состояние здоровья всех участников эксперимента. И выяснилось, что те, кто питался по ночам, потеряли больше зубов, чем остальные. Даже со скидкой на такие факторы, как неизбежная возрастная потеря зубов, курение, излишнее потребление сладостей. Особенно вредны среди ночи сладкие и кислые продукты. Если очень уж захочется есть, лучше выпить немного простой воды.

Словом, полноточники должны знать о последствиях перекусов при луне и чаще проверять состояние своих зубов.

Ежедневные поездки в Краснодар и обратно
400 руб. в одну сторону
Круглосуточный заказ
Тел.: 8-918-07-55-600, 8 (86192) 5-39-33.

Работа
ООО «Агрокомплекс «Губское» набирает сезонных рабочих на уборку картофеля. Оплата сдельно-премиальная. Тел.: 8-918-323-56-65, 6-63-48.

В соответствии со ст. 14 ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» участники общей долевой собственности на земельный участок с/х назначения в границах ААП «Костромское», кадастровый № 23:20:0803001:9, извещают остальных участников долевой собственности о созыве общего собрания участников долевой собственности, которое состоится 7 октября 2010 г., в 10 часов, по адресу: п. Мостовской, ул. Гоголя, 159, кв. 14.

Продается
TRANСПОРТ
Трактор Т-25 и ВА3-2106, 1990 г. в. Тел.: 8-918-188-40-40.

Домовладения
срочно 2-этаж. коттедж (жил. площ. 135 кв. м, комнаты, кухня, все удобства, санузел на двух этажах, балкон, коридор, 3/у 951 кв. м в собственности, гараж, сарай, баня, забор, ворота, калитка) по ул. Тунникова, 73. Цена: 3,9 млн руб. Тел.: 8-918-437-57-71.

Об утверждении средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей площади жилья в Мостовском городском поселении

Постановление администрации Мостовского городского поселения Мостовского района от 23.08.2010 г. № 368

В целях выполнения требований пункта 10 Правил предоставления молодым семьям социальных выплат на приобретение жилья в рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2002-2010 годы», утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 13 мая 2006 г. № 285, постановляю:

1. Утвердить норматив стоимости одного квадратного метра общей площади жилья в Мостовском городском поселении, подлежащий применению для расчета размеров социальных выплат, выделяемых для всех категорий граждан, которым указаны социальные выплаты предоставляются за счет средств бюджетов всех уровней, в размере 30 450 (тридцать тысяч четыреста пятьдесят) рублей за один квадратный метр на третий квартал 2010 года.

2. Настоящее постановление опубликовать в газете «Предгорье».
3. Контроль за выполнением настоящего постановления оставляю за собой.
4. Постановление вступает в силу со дня его опубликования.

С. А. БУГАЕВ, глава Мостовского городского поселения.

Протокол проведения аукциона для нужд бюджетных учреждений района

Лот № 1: приобретение компьютерной техники и расходных материалов (перечень согласно аукционной документации). Начальная цена контракта: 3 600 000 рублей. К участию в аукционе допущены: ИП Батеха О. В., п. Мостовской; ИП Дядюра О. Н., г. Лабинск; ИП Мацаков Р. В., г. Армавир. В результате проведения аукциона комиссией зафиксировано: предпоследнее предложение: 3 582 000 рублей - ИП Дядюра О. Н.; последнее предложение о цене контракта: 3 564 000 рублей - ИП Батеха О. В. - победитель аукциона.

Лот № 2: приобретение интерактивных досок (перечень согласно аукционной документации). Начальная цена по лоту: 792 000 рублей. К участию в аукционе допущены: ИП Батеха О. В., п. Мостовской; ООО «Траффити», г. Курганск; ИП Мацаков Р. В., г. Армавир. В результате проведения аукциона комиссией зафиксировано: предпоследнее предложение: 788 040 рублей - ИП Мацаков Р. В.; последнее предложение о цене контракта: 784 080 рублей - ООО «Траффити» - победитель аукциона.

Администрация муниципального образования Мостовский район объявляет о проведении открытого аукциона. Муниципальный заказчик: администрация муниципального образования Мостовский район, 352570, Краснодарский край, п. Мостовской, ул. Горького, 139. Тел/факс: 8 (86192) 5-42-00, 5-00-43-28. E-mail: most_adm@mail.ru. Аукцион проводит: администрация муниципального образования Мостовский район. Местонахождение: п. Мостовской. Почтовый адрес: п. Мостовской, ул. Горького, 139. Адрес электронной почты: most_tender@mail.ru. Номер контактного телефона: 8 (86192) 5-43-28. Предмет муниципального контракта: оказание финансовых услуг по осуществлению обслуживания счетов бюджета муниципального образования Мостовский район и счетов от предпринимательской и другой, приносящей доход, деятельности. Начальная цена по лоту: 0 рублей. Место предоставления услуг: п. Мостовской. Аукционная документация предоставляется по адресу: п. Мостовской, ул. Горького, 139, к. 315. Телефон: 8 (86192) 5-43-28. Сроки предоставления: с 7.09.2010 г. по 28.09.2010 г. Порядок предоставления аукционной документации: по письменному запросу в течение двух дней. Документация размещена на сайте: http://www.mostovskiy.ru. Плата за аукционную документацию: не предусмотрена. Преимущество учреждениям угловно-исполнительной системы и организациям инвалидов: не установлены. Обеспечение заявки на участие в аукционе: не предусмотрено. Обеспечение исполнения муниципального контракта: не предусмотрено. Место, время и дата проведения аукциона: п. Мостовской, ул. Горького, 139, к. 315, 09:00 1.10.2010 г.

Предгорье

352572, п. Мостовской Краснодарского края, ул. Набережная, 66.

Расчетный счет № 40602810900450000003 БИК 040349516

кор. счет 30101810500000000516

ОАО «Крайинвестбанк», г. Краснодар

ИНН 2342005421 КПП 234201001

Цена свободная ТИРАЖ 2971

ТЕЛЕФОНЫ:

редактор - 5-19-32
зам. редактора - 5-36-39
ответ. секретарь - 5-36-39
корреспонденты - 5-11-81
бухгалтерия - 5-11-35
E-mail: mostpred@mail.kuban.ru
Веб-сайт: http://predgorieonline.ru/

ИЗДАТЕЛЬ: ГУП КК «Редакция газеты "Предгорье"»
УЧРЕДИТЕЛИ: ГУП КК «Редакция газеты "Предгорье"» и ГУП КК Газетное издательство «Периодика Кубани».

Индекс газеты 52198

Газета отпечатана в ОАО «Печатный двор Кубани», ул. Тополиная, 19, г. Краснодар. Подписан в печать по графику в 12.00, фактически в 10.00. Заказ

Газета зарегистрирована Кубанским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Св-во серии ПИ № ФС 14-0383 от 05.06.2006 г.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений редакция не несет. Мнения и высказывания авторов публикаций в «ПРЕДГОРЬЕ» могут не совпадать с мнением редакции. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Зам. главного редактора А. Н. ЧАЙКОВ.